
  IBFC_03   

 

PREFEITURA MUNICIPAL DE CUIABÁ 
SECRETARIA MUNICIPAL DE SAÚDE 

CONCURSO PÚBLICO PARA VAGAS E FORMAÇÃO DE CADASTRO RESERVA 
EDITAL Nº 001 / 2022 

AGENTE DE SAÚDE / CUIDADOR SOCIAL EM SAÚDE - NÍVEL MÉDIO 

 
 
 

LEIA COM ATENÇÃO AS INSTRUÇÕES ABAIXO 
 

INSTRUÇÕES GERAIS 

I. Nesta prova, você encontrará 08 (oito) páginas numeradas sequencialmente, contendo 60 (sessenta) questões 
objetivas correspondentes às seguintes disciplinas: Língua Portuguesa 10 (dez) questões, Raciocínio Lógico 
5 (cinco) questões, Noções de Informática 5 (cinco) questões, História e Geografia de Mato Grosso  
5 (cinco) questões, Legislação 5 (cinco) questões e Conhecimentos Específicos 30 (trinta) questões. 

II. Verifique se seu nome e número de inscrição estão corretos na Folha de Respostas. Se houver erro, notifique 
o fiscal. 

III. Verifique se o Caderno de Questões se refere ao cargo/ocupação para o qual você se inscreveu. Caso o 
cargo/ocupação esteja divergente, solicite ao fiscal de sala para que tome as providências cabíveis, pois não 
serão aceitas reclamações posteriores nesse sentido. 

IV. Assine e preencha a Folha de Respostas nos locais indicados, com caneta azul ou preta. 

V. Verifique se a impressão, a paginação e a numeração das questões estão corretas. Caso observe qualquer 
erro, notifique o fiscal. 

VI. Marque a Folha de Respostas cobrindo fortemente o espaço correspondente à letra a ser assinalada, conforme 
o exemplo na própria Folha de Respostas. 

VII. O sistema de leitura e processamento das Folhas de Respostas não registrará a resposta em que houver falta 
de nitidez na marcação e/ou marcação de mais de uma alternativa. 

VIII. A Folha de Respostas não pode ser dobrada, amassada, rasurada ou manchada. Exceto sua assinatura, 
nada deve ser escrito ou registrado fora dos locais destinados às respostas. 

IX. Ao terminar a prova, entregue ao fiscal a Folha de Respostas e este Caderno. As observações ou marcações 
registradas neste caderno não serão levadas em consideração. 

X. Você dispõe de 4 (quatro) horas para fazer esta prova. Reserve os 20 (vinte) minutos finais para marcar 
a Folha de Respostas. 

XI. O candidato só poderá retirar-se do setor de prova 2 (duas) horas após seu início mediante a entrega 

obrigatória da sua Folha de Respostas e do seu Caderno de Questões devidamente preenchidos e assinados 
ao fiscal de sala. 

XII. O candidato poderá levar seu Caderno de Questões somente após transcorrido o tempo de 3 (três) horas 
do seu início. Em hipótese alguma o candidato poderá levar o Caderno de Questões antes do horário 

permitido. 

XIII. É terminantemente proibido o uso de telefone celular, e demais aparelhos eletrônicos. 

 

Boa Prova! 
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LÍNGUA PORTUGUESA 

 
Vênus 

(Caio Fernando Abreu) 
 Há seis anos, ele estava apaixonado por ela. 

Perdidamente. O problema – um dos problemas, 
porque havia outros, bem mais graves -, o problema 
inicial, pelo menos, é que era cedo demais. Quando se 
tem vinte ou trinta anos, seis anos de paixão pode ser 
muito (ou pouco, vai saber) tempo. Mas acontece que 
ele só tinha doze anos. Ela, um a mais. Estavam ambos 
naquela faixa intermediária em que ficou cedo demais 
para algumas coisas, e demasiado tarde para a maioria 
das outras.  

 Ela chamava-se Beatriz. Ele chamava-se – não 
vem ao caso. Mas não era Dante, ainda não. Anos mais 
tarde, tentaria lembrar-se de Como Tudo Começou. E 
não conseguia. Não conseguiria, claramente. Voltavam 
sempre cenas confusas na memória. Misturavam-se, 
sem cronologia, sem que ele conseguisse determinar o 
que teria vindo antes ou depois daquele momento em 
que, tão perdidamente, apaixonou-se por Beatriz.  

 Voltavam principalmente duas cenas. A 
primeira, num aniversário, não saberia dizer de quem. 
Dessas festas de verão, janelas da casa todas abertas, 
deixando entrar uma luz bem clara que depois 
empalideceria aos poucos, tingindo o céu de vermelho, 
porque entardecia. Ele lembrava de um copo de 
guaraná, da saia de veludo da mãe – sempre ficava 
enroscado na mãe, nas festas, espiando de longe os 
outros, os da idade dele. Lembrava do copo de 
guaraná, da saia de veludo (seria verde musgo?) e do 
balão de gás que segurava. Então a mãe perguntou, de 
repente, qual a menina da festa que ele achava mais 
bonita. Sem precisar pensar, respondeu:  

 - Beatriz.  
 A mãe riu, jogou para trás os cabelos – uns 

cabelos dourados, que nem o guaraná e a luz de verão 
– e disse assim:  

 - Credo, aquele estrelete?  
 Anos mais tarde, não encontraria no dicionário 

o significado da palavra estrelete. Mas naquele 
momento, ali com o balão em uma das mãos, o guaraná 
na outra, cotovelos fincados no veludo (seria azul-
marinho?) da saia da mãe, pensou primeiro em estrela. 
Talvez por causa do movimento dos cabelos da mãe, 
quando tudo brilhou, ele pensou em estrela. Uma 
pequena estrela. Uma estrela magrinha, meio nervosa. 
Beatriz tinha um pescoço longo de bailarina que a fazia 
mais alta que as outras meninas, e um jeito lindo de 
brilhar quando movia as costas muito retas, olhando 
adulta em volta.  

 Estrelete estrelete estrelete estrelete – repetiu 
e repetiu até que a palavra perdesse o sentido e, 
reduzida a faíscas, saísse voando junto com o balão 
que ele soltou, escondido atrás do taquareiro. Bem na 
hora que o sol sumia e uma primeira estrela apareceu. 
Estrela-d’Alva, Vésper, Vênus, diziam. Diziam muitas 
coisas que ele ainda não entendia.    

1) O texto Vênus, pertence à tipologia narrativa. 
Em relação ao papel do narrador, é correto 
afirmar que:  
a) busca apresentar todas as informações sem 

interferir na apresentação dos fatos.  
b) assume uma postura bastante objetiva à medida 

que não apresenta juízo de valor.   
c) apresenta apenas as impressões ditas pelos 

personagens presentes nas cenas.   
d) revela uma postura vacilante ao narrar 

evidenciando traços de sua subjetividade.  
 

2) O emprego das classes de palavras contribui 
para a construção de efeitos expressivos. Em 
“O problema – um dos problemas, porque havia 
outros, bem mais graves -, o problema inicial” 
(1º§), os vocábulos destacados contribuem 
para esse efeito e classificam-se, 
respectivamente, como: 
a) artigo definido - numeral - pronome oblíquo.  
b) artigo definido - artigo indefinido - artigo definido. 
c) artigo definido - artigo indefinido - pronome oblíquo.  
d) artigo definido - numeral - artigo definido. 
 

3) Em “Quando se tem vinte ou trinta anos, seis 
anos de paixão pode ser muito (ou pouco, vai 
saber) tempo.” (1º§), o comentário entre 
parênteses cumpre um papel acessório e a 
conjunção “ou” introduz um valor semântico 
de:  
a) adição. 
b) explicação.  
c) exclusão.  
d) comparação.   
 

4) A presença da vírgula na passagem “Mas 
acontece que ele só tinha doze anos. Ela, um a 
mais.” (1º§) justifica-se:  
a) pela possibilidade de separar sujeito e predicado. 
b) por indicar a omissão de um termo citado antes.   
c) por apontar um sentido de continuidade sintática.  
d) pelo isolamento de um termo de valor adverbial.  
 

5) No fragmento “E não conseguia. Não 
conseguiria, claramente.” (2º§), a ideia de 
incapacidade é realçada pela repetição de um 
verbo que:  
a) na segunda ocorrência, aponta uma ação futura 

relacionada com o passado.  
b) na primeira ocorrência, indica uma ação do 

presente da enunciação.  
c) na segunda ocorrência, revela uma ação 

passada anterior à outra.  
d) na primeira ocorrência, mostra a única 

ocorrência de uma ação no passado. 
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6) No segundo parágrafo, o narrador afirma que o 
personagem apaixonara-se “tão perdidamente” 
por Beatriz. No entanto, essa afirmação já havia 
sido antecipada no parágrafo inicial por meio da 
construção “Perdidamente” (1º§). Ao analisar a 
estrutura dessa construção, pode-se afirmar 
ser uma frase que:  
a) representa uma característica provisória do 

personagem.  
b) sinaliza uma mudança de estado em relação ao 

personagem.  
c) indica o modo pelo qual uma ação foi realizada.  
d) explicita uma ação que se prolonga ao longo do 

tempo.  
 

7) No terceiro parágrafo, ao apresentar uma das 
duas cenas que o personagem tentava resgatar, 
predomina a organização de um discurso que 
privilegia:  
a) narrar ações da mãe. 
b) defender uma tese. 
c) dar instruções. 
d) descrever algo.  
 

8) Ao comparar a percepção da mãe e a do filho 
em relação à personagem Beatriz, nota-se que 
correspondem a visões:  
a) divergentes.  
b) complementares.  
c) similares.  
d) correspondentes.  
 

9) Em “qual a menina da festa que ele achava mais 
bonita” (3º§), destaca-se um pronome relativo. 
Ao analisá-lo, na oração em que se encontra, é 
correto afirmar que exerce a função sintática 
de:  
a) objeto direto.  
b) predicativo do sujeito.  
c) sujeito.  
d) complemento nominal.  
 

10) Ao considerar a passagem “Uma pequena 
estrela. Uma estrela magrinha, meio nervosa” 
(7º§), nota-se que a caracterização da “estrela” 
é marcada por todos os recursos linguísticos 
indicados abaixo, exceto:  
a) anteposição do adjetivo em relação ao 

substantivo. 
b) adjetivo acompanhado de numeral fracionário.  
c) emprego de sufixo com valor afetivo no adjetivo.  
d) alteração do valor do adjetivo por circunstância 

adverbial.  

RACIOCÍNIO LÓGICO 

 
11) Se os valores lógicos de duas proposições são 

falsos, então é correto afirmar que: 
a) O valor lógico da disjunção entre as duas 

proposições é verdade 
b) O valor lógico da conjunção entre as duas 

proposições é verdade 
c) O valor lógico do condicional entre as duas 

proposições é verdade 
d) O valor lógico do bicondicional entre as duas 

proposições é falso 
 

12) Numa academia 45 frequentadores gostam de 
natação, 60 gostam de ginástica e 18 gostam 
das duas modalidades. Nessas condições, o 
total de frequentadores dessa academia que 
gostam de pelo menos uma das duas 
modalidades é igual a: 
a) 117 
b) 87 
c) 69 
d) 105 
 

13) Na proposição composta “Se João foi ao 
mercado e comprou um produto, então pagou 
com desconto se, e somente se, o produto 
estava próximo da validade”. Desse modo, o 
total de proposições simples na frase é igual a: 
a) 5 
b) 3 
c) 2 
d) 4 
 

14) O tipo de raciocínio que utiliza-se da regra do 
argumento e sua premissa para se chegar a 
uma conclusão é: 
a) Abdução 
b) Indução 
c) Tratamento 
d) Dedução 
 

15) O conectivo cujo valor lógico é falso se os 
valores lógicos das proposições conectadas 
por ele são verdadeiros é chamado de: 
a) Disjunção 
b) Disjunção exclusiva 
c) Conjunção 
d) Bicondicional 
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NOÇÕES DE INFORMÁTICA 
 

16) Quanto às principais extensões de arquivos, 
analise as afirmativas abaixo e assinale a 
alternativa correta: 
1. A extensão PDF se refere especificamente aos 

arquivos geradores de planilhas.  
2. A principal extensão padrão gerada pelos 

arquivos de som é do tipo PNG.  
 
a) As afirmativas 1 e 2 são verdadeiras 
b) A afirmativa 1 é verdadeira e a 2 é falsa 
c) A afirmativa 2 é verdadeira e a 1 é falsa 
d) As afirmativas 1 e 2 são falsas 
 

17) Entre os principais sites de busca, ou também 
chamado de ferramentas de busca, disponíveis 
na Internet temos: 
1. Yahoo 
2. Access 
3. Bing 
Assinale a alternativa correta. 
a) Da relação apresentada existem somente o 1 e 2 
b) Da relação apresentada existem somente o 1 e 3 
c) Da relação apresentada existem somente o 2 e 3 
d) Da relação apresentada existem 1, 2 e 3 
 

18) Quanto aos principais recursos existentes no 
editor de texto do Pacote Microsoft Office, 
analise as afirmativas abaixo e assinale a 
alternativa correta. 
I. O Word possibilita a inserção de gráficos, 

planilhas e desenhos. 
II. As últimas versões do Word não possuem 

revisor ortográfico. 
III. O editor de texto da Microsoft contém o recurso 

de Mala-Direta. 
Das afirmativas: 
a) apenas I e II são tecnicamente verdadeiras 
b) apenas II e III são tecnicamente verdadeiras 
c) apenas I e III são tecnicamente verdadeiras 
d) I, II e III são tecnicamente verdadeiras 
 

19) Assinale, das alternativas a seguir, a única que 
apresenta corretamente o editor de 
apresentação padrão do Pacote Microsoft 
Office. 
a) PowerPoint 
b) WhiteBoard 
c) Visio 
d) Publisher 
 

20) Quanto aos conceitos básicos sobre Correios 
Eletrônicos, analise as afirmativas a seguir e dê 
valores Verdadeiro (V) ou Falso (F). 
(  ) O serviço gratuito de webmail do Google é 

denominado tecnicamente de Gmail. 
(  ) Para encaminhar mensagens não é necessário 

que o destinatário esteja conectado à internet. 
(  ) A rigor não existe diferença técnica nenhuma 

entre uma página web e o correio eletrônico. 
Assinale a alternativa que apresenta a 
sequência correta de cima para baixo. 
a) V - F - F 
b) V - V - F 
c) F - V - V 
d) F - F - V 

HISTÓRIA E GEOGRAFIA DE MATO GROSSO 
 

21) Em sua atual formação territorial, Mato Grosso 
faz limite com seis outros estados brasileiros. 
Entre os estados listados a seguir, assinale a 
alternativa que não é limítrofe com Mato 
Grosso. 
a) Pará 
b) Mato Grosso do Sul 
c) Amazonas 
d) Acre 
 

22) No que se refere à atual formação do território 
do estado de Mato Grosso, analise as 
afirmativas a seguir e dê valores Verdadeiros 
(V) ou Falso (F). 
(  ) É o primeiro estado brasileiro em extensão 

territorial.  
(  ) É composto por mais de quinhentos municípios. 
(  ) Está localizado na região Centro-Oeste do Brasil. 
(  ) Sua capital é a cidade de Cuiabá.  
Assinale a alternativa que apresenta a 
sequência correta de cima para baixo. 
a) V - V - F - F 
b) F - F - V - V 
c) F - F - V - F 
d) V - V - F - V 
 

23) Segundo o Instituto Brasileiro de Geografia e 
Estatística (IBGE), é estimado que a população 
do Mato Grosso seja composta por 3.567.234 de 
habitantes (IBGE CIDADES, 2021). Diante do 
exposto, assinale a alternativa que apresenta a 
cidade mais populosa do estado de Mato 
Grosso.  
a) Cuiabá 
b) Várzea Grande 
c) Rondonópolis 
d) Sinop 
 

24) O ______ foi criado em 1989. Protege amostras 
significativas dos ecossistemas locais e 
assegura a preservação dos recursos naturais 
e sítios arqueológicos existentes, 
proporcionando uso adequado para visitação, 
educação e pesquisa. Está localizado entre os 
municípios de Cuiabá e Chapada dos 
Guimarães, no estado de Mato Grosso. É uma 
área natural do (a) ______ brasileiro (a), 
segundo maior bioma do país e que abriga parte 
das nascentes dos grandes rios brasileiros 
(adaptado de ICMBIO, 2022).  
Assinale a alternativa que preencha correta e 
respectivamente as lacunas. 
 
a) Parque Nacional da Chapada dos Guimarães / 

Cerrado 
b) Parque Nacional da Chapada dos Veadeiros / 

Pampa 
c) Parque Nacional das Emas / Pantanal 
d) Parque Nacional de Ilha Grande / Amazônia  
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25) Nas Unidades de Conservação (UC) da 
categoria de proteção integral, a atividade da 
pesca é proibida durante todo o ano. Portanto, 
quem irá pescar no rio ______ ou ______, por 
exemplo, deve estar atento aos trechos dos rios 
que cortam as áreas UC (adaptado de VILA 
RICA NEWS, 2022).  
 
Assinale a alternativa que preencha correta e 
respectivamente as lacunas, com os nomes dos 
rios que banham UCs em Mato Grosso. 
a) Paraguai / Juruena 
b) São Francisco / Juruá 
c) Uruguai / Doce 
d) Timbó / Paraná 
 

LEGISLAÇÃO 

 
26) Acerca das disposições da Lei nº 8080/1990, 

conhecida como Lei Orgânica da Saúde, analise 
as afirmativas a seguir e dê valores Verdadeiro 
(V) ou Falso (F). 
(  ) A saúde é um direito fundamental do ser 

humano, devendo o Estado prover as condições 
indispensáveis ao seu pleno exercício. 

(  ) O dever do Estado de garantir a saúde consiste 
na formulação e execução de políticas 
econômicas e sociais que visem à redução de 
riscos de doenças e de outros agravos e no 
estabelecimento de condições que assegurem 
acesso universal e igualitário às ações e aos 
serviços para a sua promoção, proteção e 
recuperação. 

(  ) O dever do Estado exclui o das pessoas, da 
família, das empresas e da sociedade. 

Assinale a alternativa que apresenta a 
sequência correta de cima para baixo. 
a) V - V - V 
b) V - F - V 
c) F - F - V 
d) V - V - F 
 

27) As ações e serviços públicos de saúde e os 
serviços privados contratados ou conveniados 
que integram o Sistema Único de Saúde (SUS), 
são desenvolvidos de acordo com as diretrizes 
previstas na Constituição Federal. Sobre o 
tema, assinale a alternativa que apresenta 
incorretamente um princípio previsto na Lei 
Orgânica da Saúde (Lei nº 8080/1990). 
a) Preservação da autonomia das pessoas na 

defesa de sua integridade física e moral 
b) Organização dos serviços públicos de modo a 

fomentar a duplicidade de meios para fins 
idênticos 

c) Integralidade de assistência, entendida como 
conjunto articulado e contínuo das ações e 
serviços preventivos e curativos, individuais e 
coletivos, exigidos para cada caso em todos os 
níveis de complexidade do sistema 

d) Universalidade de acesso aos serviços de saúde 
em todos os níveis de assistência 

28) A Lei nº 13.709/2018, Lei Geral de Proteção de Dados 
Pessoais (LGPD), dispõe sobre o tratamento de 
dados pessoais, inclusive nos meios digitais, por 
pessoa natural ou por pessoa jurídica de direito 
público ou privado, com o objetivo de proteger os 
direitos fundamentais de liberdade e de privacidade 
e o livre desenvolvimento da personalidade da 
pessoa natural. Acerca das disposições da LGPD, 
assinale a alternativa que apresenta a definição do 
princípio da finalidade. 
a) Compatibilidade do tratamento com as finalidades 

informadas ao titular, de acordo com o contexto do 
tratamento 

b) Limitação do tratamento ao mínimo necessário 
para a realização de suas finalidades, com 
abrangência dos dados pertinentes, proporcionais 
e não excessivos em relação às finalidades do 
tratamento de dados 

c) Realização do tratamento para propósitos 
legítimos, específicos, explícitos e informados ao 
titular, sem possibilidade de tratamento posterior 
de forma incompatível com essas finalidades 

d) Garantia, aos titulares, de consulta facilitada e 
gratuita sobre a forma e a duração do tratamento, 
bem como sobre a integralidade de seus dados 
pessoais 

 
29) Com relação às disposições sobre a saúde na 

Lei Orgânica do Município de Cuiabá, analise as 
afirmativas a seguir. 
I. O conjunto das ações e serviços de saúde do 

Município de Cuiabá integra uma rede 
regionalizada e hierarquizada, é desenvolvido por 
órgãos e instituições públicas, federais, estaduais 
e municipais, de administração direta e indireta, e 
constitui o Sistema Único de Saúde (SUS). 

II. O setor privado participa do SUS em caráter 
complementar, segundo diretrizes deste, mediante 
contrato ou convênio, através de licitação pública, 
tendo preferência as entidades filantrópicas e sem 
fim lucrativo. 

III. A saúde é direito de todos os Munícipes e dever 
do poder público, assegurada mediante políticas 
sociais, econômicas e ambientais que visem à 
eliminação do risco de doenças e de outros 
agravos e o acesso universal e igualitário às ações 
e serviços para sua promoção, proteção e 
recuperação. 

Assinale a alternativa correta. 
a) As afirmativas I, II e III estão corretas 
b) Apenas as afirmativas I e II estão corretas 
c) Apenas as afirmativas II e III estão corretas 
d) Apenas a afirmativa I está correta 
 

30) A Lei Complementar nº 93/2003 dispõe sobre o 
Estatuto dos Servidores Públicos da 
Administração Pública Direta, Autárquica e 
Fundacional do Município de Cuiabá. De acordo 
com as disposições da lei sobre concurso 
público, assinale a alternativa correta.  
a) O concurso público será de provas e apenas 

pode ser realizado em uma etapa  
b) As atribuições do cargo devem exigir critérios 

subjetivos para o ingresso no serviço público 
c) O candidato aprovado em concurso público 

deverá comprovar os requisitos exigidos no 
edital na data da posse 

d) O concurso deve ser homologado pelo 
Secretário Municipal até 15 (quinze) dias a 
contar do encerramento das inscrições 
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

 
31) Sobre a pessoa com transtorno mental em seu 

direito a recusar tratamento, analise as 
afirmativas a seguir e dê valores Verdadeiro (V) 
ou Falso (F).  
(  ) Poderá consentir ou recusar, de forma livre, 

voluntária e esclarecida, com adequada 
informação, sobre procedimentos diagnósticos 
e/ou terapêuticos e cirúrgicos a que será 
submetido, para os quais deverá conceder 
autorização por escrito, por meio do Termo de 
Consentimento Esclarecido. 

(  ) Em casos de surtos agudos, deve-se esperar o 
paciente se acalmar e não forçá-lo a nenhum 
tratamento. 

(  ) A única exceção é se estiver em surto agudo e, 
nestes episódios, algum familiar deverá assumir 
sua autonomia.  

(  ) Em nenhuma hipótese o paciente poderá se 
recusar a realizar o tratamento proposto, visto 
que seria prejudicial a sua saúde, 
independentemente de estar em surto agudo ou 
não.  

Assinale a alternativa que apresenta a 
sequência correta de cima para baixo. 
a) V - F - V - F 
b) F - V - F - F 
c) F - V - F - V 
d) V - V - F - V 

 

32) A higiene dos alimentos depende de muitos 
fatores, tais como higiene pessoal e do 
ambiente; características dos alimentos; 
condições de conservação e de preparo, entre 
outros. Há duas maneiras de eliminar os 
microrganismos nocivos: sanitização e 
cozimento. Assinale a alternativa que apresenta 
qual produto deve-se realizar a sanitização de 
hortaliças. 
a) Saneantes a base de tensoativos 

biodegradáveis  
b) Detergente líquido 
c) Sabão em pedra e água corrente 
d) Saneantes exclusivamente a base de hipoclorito 

de sódio e água 
 

33) O ato de cuidar está inserido em todas as 
culturas e é realizado sob diferentes formas e 
expressões. O cuidar da pessoa idosa é uma 
tarefa realizada com o objetivo de melhorar a 
qualidade de vida do idoso dependente. 
Assinale a alternativa que apresenta sobre o 
que é o cuidado formal. 
a) É aquele exercido por profissional e pessoal 

especializado, de acordo com um protocolo e 
um Código de Ética  

b) É aquele exercido por familiares apenas 
c) É aquele exercido por familiares e voluntários 

como vizinhos por exemplo 
d) É aquele exercido por familiares e pessoas sem 

vínculo afetivo 

34) No centro de convivência destinado a idosos e 
seus familiares, as atividades participativas têm 
duração de, no mínimo, ______ horas semanais. 
Assinale a alternativa que preencha 
corretamente a lacuna. 
a) 12  
b) 14  
c) 16  
d) 18  
 

35) A atenção à pessoa idosa implica na construção 
de um novo paradigma das práticas de saúde, 
na medida em que demanda a ampliação do 
olhar em relação ao modelo biomédico focado 
na doença e na cura. Identifique 
particularidades do Cuidado à Pessoa idosa 
analisando as afirmativas a seguir. 
I. Capacidade funcional orientando o cuidado.  
II. Qualidade de vida relacionada à capacidade 

funcional, ações de manutenção da autonomia e 
independência. 

III. Heterogeneidade dos processos de 
envelhecimento, fatores socioeconômicos, 
acesso aos serviços públicos, hábitos de vida e 
aspectos culturais. 

IV. Menor vulnerabilidade.  
Estão corretas as afirmativas: 
a) I, II, III e IV  
b) I, II e III apenas 
c) I, II e IV apenas 
d) II, III e IV apenas 

 

36) A atenção integral e integrada à Saúde da 
Pessoa Idosa, reforça a importância de 
implementar a avaliação funcional individual e 
coletiva. São consideradas categorias da 
pessoa idosa, exceto: 
a) Idoso independente 
b) Idoso independente, mas com dificuldade em 

desenvolver atividades instrumentais de vida 
diária 

c) Idoso frágil, mas não acamados e sem 
diagnóstico de doenças causadoras de 
incapacidade funcional 

d) Idoso frágil, acamados, que vivem em 
instituições de longa permanência, acamados e 
que apresentam doenças causadoras de 
incapacidade funcional 

 
37) Por critério etário, a literatura estabelece como 

frágeis os idosos com ______, sendo que 
outros critérios poderão ser acrescidos de 
acordo com as realidades locais.  
Assinale a alternativa que preencha 
corretamente a lacuna. 
a) 60 (sessenta) anos 
b) 65 (sessenta e cinco) anos 
c) 70 (setenta) anos 
d) 75 (setenta e cinco) anos 
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38) O Estatuto do Idoso (Lei nº 10.741/2003) é uma 
iniciativa inovadora na garantia de direitos da 
pessoa idosa, fruto de forte mobilização da 
sociedade. Assinale a alternativa incorreta 
sobre o direito dos idosos. 
a) Privação emocional 
b) À vida 
c) À liberdade 
d) À saúde 
 

39) O cuidado à Saúde da Pessoa Idosa apresenta 
características peculiares quanto à 
apresentação, instalação e desfechos dos 
agravos em saúde, traduzidas pela maior 
vulnerabilidade a eventos adversos, 
necessitando de intervenções 
multidimensionais e multissetoriais com foco 
no cuidado. Assinale a alternativa que não 
constitui direitos assegurados pelo Estatuto do 
Idoso às pessoas idosas.  
a) Direito a acompanhante em caso de internação 

ou observação em hospital 
b) Direito de exigir medidas de proteção sempre 

que seus direitos estiverem ameaçados ou 
violados por ação ou omissão da sociedade, do 
Estado, da família, de seu curador ou de 
entidades de atendimento 

c) Gratuidade no transporte coletivo público 
urbano e semiurbano, com reserva de 10% dos 
assentos, que deverão ser identificados com 
placa de reserva 

d) Desconto de pelo menos, 50% nos ingressos 
com acompanhante para eventos artísticos, 
culturais, esportivos e de lazer 

 

40) Os casos de suspeita ou confirmação de 
violência praticada contra idosos devem ser 
objeto de ______ pelos serviços de saúde 
públicos e privados à autoridade sanitária, bem 
como devem ser obrigatoriamente 
comunicados por eles a quaisquer dos 
seguintes órgãos: autoridade policial; 
Ministério Público; Conselho Municipal do 
Idoso; Conselho Estadual do Idoso; Conselho 
Nacional do Idoso. 
Assinale a alternativa que preencha 
corretamente a lacuna. 
a) notificação compulsória 
b) notificação extrajudicial 
c) comunicação institucional 
d) comunicação interna 

41) Quedas são frequentes em pessoas idosas, 
mas podem ser evitadas com alguns cuidados. 
Geralmente, esses tombos provocam fraturas, 
traumatismo craniano, contusão muscular e, 
principalmente, o medo de cair novamente. 
Assinale a alternativa incorreta sobre quais são 
os cuidados que devem ser tomados para a 
prevenção de quedas de pessoas idosas para 
evitar que tais situações aconteçam e coloquem 
a qualidade de vida da pessoa idosa em 
questão. 
a) Manter os ambientes iluminados 
b) As escadas e os corredores devem ter corrimão 

em um dos lados 
c) Os sapatos devem ser fechados com solados de 

borracha 
d) Utilizar tapete antiderrapante no banheiro 
 

42) O uso e armazenamento de medicamentos 
devem seguir alguns cuidados. Sobre o 
assunto, analise as afirmativas a seguir e dê 
valores Verdadeiro (V) ou Falso (F). 
(  ) O armazenamento de medicamentos deve ser 

individualizado para evitar erros e trocas com 
medicamentos de outras pessoas.  

(  ) Os comprimidos e as cápsulas devem ser 
tomados com água ou conforme a orientação de 
um profissional de saúde.  

(  ) A insulina perde o efeito se for congelada.  
(  ) Ao utilizar porta-comprimidos para guardar os 

medicamentos, deixe somente a quantidade 
suficiente para uma semana.  

Assinale a alternativa que apresenta a 
sequência correta de cima para baixo. 
a) V - V - V - F 
b) V - F - F - V 
c) V - V - F - V 
d) V - V - V - V 

 

43) O armazenamento correto de materiais de 
limpeza é fundamental para manter a 
organização do ambiente e evitar possíveis 
acidentes, pois tais produtos apresentam 
substâncias tóxicas nocivas à saúde. Assinale 
a alternativa incorreta sobre as orientações de 
armazenagem de produtos de limpeza.  
a) Mantenha os produtos em locais arejados para 

evitar a formação de aerossóis contaminantes 
b) Evite a reutilização de embalagens de modo a 

evitar contaminações 
c) Não misture produtos, use um de cada vez, a fim 

de prevenir reações químicas incompatíveis 
entre eles 

d) Após o vencimento os produtos de limpeza 
podem ser utilizados por seis meses, sem 
prejuízo de sua eficácia 
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44) A higiene pessoal abrange medidas tomadas 
para a preservação da saúde e prevenção 
contra doenças. A escabiose é conhecida como 
lesão de pele que leva à prurido intenso no local 
atingido, provocada pelo ácaro parasita 
Sarcoptes Scabiei, variedade hominis. Assinale 
a alternativa incorreta sobre quais são os 
cuidados que devem ser tomados para evitar 
esta doença. 
a) Evitar contato com gatos e cachorros 

desconhecidos 
b) Higienizar as mãos 
c) Evitar uso de roupas pessoais, roupas de camas 

e toalhas de outras pessoas 
d) Manter os ambientes higienizados, inclusive 

aqueles desocupados 
 

45) De acordo com a Organização Mundial da 
Saúde (OMS), é considerado criança: 
a) Pessoa na faixa etária de zero a nove anos 
b) Pessoa na faixa etária de um a nove anos 
c) Pessoa na faixa etária de zero a doze anos 
d) Pessoa na faixa etária de um a doze anos  
 

46) A Política Nacional de Atenção Integral à Saúde 
da Criança (Pnaisc) classifica como Primeira 
Infância as crianças com faixa etária ______. 
Assinale a alternativa que preencha 
corretamente a lacuna. 
a) de um a três anos  
b) de zero a cinco anos 
c) de um a quatro anos 
d) de um a cinco anos  

 

47) Para atendimento em serviços de Pediatria no 
Sistema Único de Saúde, a Política Nacional de 
Atenção Integral à Saúde da Criança abrange 
crianças e adolescentes. Diante do exposto, 
analise as afirmativas a seguir e dê valores 
Verdadeiro (V) ou Falso (F).  
(  ) Atendimento de crianças e adolescentes de zero 

a 15 anos, ou seja, até completarem 16 anos ou 
192 meses. 

(  ) O limite etário é passível de alteração de acordo 
com as normas e rotinas do estabelecimento de 
saúde responsável pelo atendimento. 

(  ) Possibilidade de continuarem a usufruir do 
vínculo já construído com os serviços e 
profissionais, especialmente quando se trata de 
adolescentes com doenças crônicas.  

(  ) As mães de crianças até 2 anos de idade, 
também têm direito a atendimento médico no 
mesmo serviço.  

Assinale a alternativa que apresenta a 
sequência correta de cima para baixo. 
a) F - F - F - F 
b) V - V - V - F 
c) F - V - F - V 
d) V - F - V - F 

48) Assinale a alternativa correta sobre qual é a 
visão da Política Nacional de Atenção Integral à 
Saúde da Criança. 
a) Redução da morbimortalidade e um ambiente 

facilitador à vida com condições dignas de 
existência e pleno desenvolvimento 

b) Ações de prevenção, promoção e recuperação 
da saúde das pessoas, de forma integral e 
contínua, por meio de atendimentos prestados 
na unidade básica de saúde, no domicílio ou 
através da mobilização da comunidade 

c) Recuperar, manter e promover a autonomia e a 
independência dos indivíduos, direcionando 
medidas coletivas e individuais de saúde para 
esse fim, em consonância com os princípios e 
diretrizes do Sistema Único de Saúde 

d) Estimular a participação das pessoas, a 
orientação comunitária das ações de saúde na 
Atenção Básica e a competência cultural no 
cuidado, como forma de ampliar sua autonomia 
e capacidade na construção do cuidado à sua 
saúde e das pessoas e coletividades do território 

 
49) Analise as afirmativas a seguir sobre o 

processo de cicatrização das feridas os quais 
podem ser retardados por diversos fatores, 
incluindo questões do paciente e dos cuidados 
prestados ou inadequados.  
I. A diabetes mellitus prejudica a cicatrização de 

ferida em todos os estágios do processo. O 
paciente diabético com neuropatia associada e 
aterosclerose é propenso à isquemia tecidual, 
ao traumatismo repetitivo e à infecção.  

II. Infecção é provavelmente a causa mais comum 
de atraso na cicatrização.  

III. A deficiência nutricional pode dificultar a 
cicatrização, pois deprime o sistema imune e 
diminui a qualidade e a síntese de tecido de 
reparação.  

IV. Hiperatividade do paciente dificulta a 
aproximação das bordas da ferida. O repouso 
favorece a cicatrização. 

Estão corretas as afirmativas: 
a) I, II, III e IV  
b) I e II apenas 
c) II e III apenas 
d) I, II e III apenas 

 

50) São fases de cicatrização de feridas, exceto: 
a) fase sangrante 
b) fase inflamatória 
c) fase proliferativa 
d) fase de maturação 
 

51) O cuidado com feridas traumáticas é 
determinado pela forma como são tratadas. 
Cada tipo de fechamento da ferida tem um efeito 
sobre a cicatrização. Assinale a alternativa 
incorreta sobre as formas que podem ocorrer a 
cicatrização. 
a) Primeira intenção 
b) Segunda intenção 
c) Terceira intenção 
d) Quarta intenção 
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52) Quanto à algumas características de um 
curativo ideal, analise as afirmativas a seguir e 
dê valores Verdadeiro (V) ou Falso (F).  
(  ) Manter a umidade no leito da ferida. 
(  ) Manter a temperatura em torno de 37ºC no leito 

da ferida. 
(  ) Absorver o excesso de exsudato, mantendo 

uma umidade ideal. 
(  ) Prevenir a infecção, devendo ser impermeável a 

bactérias. 
Assinale a alternativa que apresenta a 
sequência correta de cima para baixo. 
a) V - V - F - F 
b) F - F - V - V 
c) V - V - V - V 
d) F - F - F - F 
 

53) A escolha do curativo irá depender do tamanho 
da ferida, tipo de procedimento, presença de 
drenagem ou sinais de infecção. Assinale a 
alternativa correta sobre quais são as ações do 
soro fisiológico em uma ferida. 
a) Limpeza, interação com o exsudato da ferida 

formando um meio úmido que favorece o 
processo de cicatrização e aumento das 
reações inflamatórias  

b) Limpeza, umidificação, aumento das reações 
inflamatórias e ação excitadora para o tecido de 
granulação, com aceleração do seu crescimento 
e enchimento do vazio da lesão, bem como sua 
epitelização  

c) Limpeza, dissociação das moléculas de 
proteína, debridamento químico e bactericida  

d) Limpeza, umidificação, favorecimento de 
debridamento autolítico e formação de tecido de 
granulação   

 

54) Assinale a alternativa correta sobre as 
indicações para curativo realizado com alginato 
de cálcio. 
a) Feridas abertas, sangrando, altamente 

exsudativas, com ou sem infecção  
b) Feridas fechadas, infectadas e pouco 

exsudativas  
c) Feridas abertas, quando há necessidade de 

evitar aderência do curativo ao leito da ferida  
d) Feridas em fase de granulação e sem infecção, 

prevenção de lesões por pressão  
 

55) Picadas de escorpião podem levar a óbito, por 
isso, é importante agir rapidamente após a 
ocorrência. Assinale a alternativa correta sobre 
quais os cuidados devem ser tomados após 
acidentes escorpionicos. 
a) Espremer o local até a saída de sangue e 

procurar atendimento médico 
b) Lavar o local com água e sabão e procurar 

atendimento médico 
c) Garrotear o local e procurar atendimento médico 
d) Espremer e garrotear o local e após procurar 

atendimento médico 

56) Convulsão é a contratura involuntária da 
musculatura, que provoca movimentos 
desordenados. Geralmente é acompanhada 
pela perda da consciência. As convulsões 
acontecem quando há a excitação da camada 
externa do cérebro. Assinale a alternativa 
incorreta sobre como agir nestas situações. 
a) Mantenha a cabeça voltada para o lado, para 

evitar aspiração de vômitos e outras secreções 
b) Afrouxe as roupas 
c) Levante o queixo para facilitar a passagem de ar 
d) Segure a pessoa firmemente  
 

57) Um engasgo é o bloqueio da traqueia, órgão 
responsável pela passagem de ar para dentro e 
fora dos pulmões, por algum objeto estranho ao 
corpo como alimentos, utensílios e até mesmo 
fluidos como saliva, vômito e sangue. Assinale 
a alternativa correta sobre qual é o nome da 
manobra mais usada e conhecida 
mundialmente em casos de urgências como 
essas. 
a) Manobra de Heimlich 
b) Manobra de Valsalva 
c) Manobra de Kristeller 
d) Manobra de Leopold 

 

58) A Lei Federal nº 10.216/2001, uma conquista do 
movimento social organizado e que deu 
respaldo e legitimidade ao processo de 
Reforma Psiquiátrica, dispõe sobre a proteção 
das pessoas com transtornos mentais e 
redireciona todo o modelo assistencial na área. 
Assinale a alternativa incorreta sobre os 
direitos de pessoas com transtorno mental.  
a) Ter acesso ao melhor tratamento do sistema de 

saúde, de acordo com suas necessidades 
b) Ter garantia de sigilo nas informações prestadas 
c) Ser tratada, exclusivamente, em serviços 

comunitários de saúde mental 
d) Ser tratada em ambiente terapêutico pelos 

meios menos invasivos possíveis 
 

59) No Brasil, o direito à saúde mental é amparado 
por Lei e já conta com o acesso gratuito e 
facilitado a vários serviços públicos de atenção 
e auxílio. No caso de suspeita de transtorno 
mental deve-se recorrer ______. 
Assinale a alternativa que preencha 
corretamente a lacuna. 
a) ao Centro de Atenção Psicossocial ou Unidade 

do Programa de Saúde na Família 
b) a Unidade de Pronto Atendimento 
c) ao Pronto Socorro 
d) ao Hospital Dia 
 

60) Assinale a alternativa correta sobre o 
procedimento necessário para que ocorra uma 
internação psiquiátrica. 
a) prescrição médica  
b) apenas que o paciente procure atendimento 

médico 
c) procura de solicitação feita pelos familiares  
d) o paciente com sinais de periculosidade, sem 

prescrição médica 


